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1. Zeichne das Hasse-Diagramm der unter Teilbarkeit geordneten Menge ({1, 2, 3,4, 6,
8,9,12,18,24}, | ) und bestimme alle minimalen, maximalen, kleinsten und groten
Elemente, soferne diese existieren.

2. Sei (A, ) eine geordnete Menge und es sei a ein grofites Element von A. Beweise:

a) Sei b ein weiteres grofites Element von A. Dann folgt a = b.

b) a ist ein maximales Element von A.

c) Es gibt keine weiteren maximalen Elemente in A, d.h. sei ¢ ein maximales
Element von A, dann gilt: ¢ = a.

3. Welche der folgenden Relationen auf A = {a,b, ¢,d} sind Funktionen (von A nach
A)? Rl - {(av d)> (Cv d)) (d7 a)v (Cv d)v (b7 a)}, RQ - {(dv b)) (a’v b)’ (C’ CL), (d7 b)}» R3 -
{(d,0),(c,0),(b,b), (a,0)}, Ra = {(d, a),(c,d),(a,b),(b,a),(a,a)}.

4. Beantworte:

a) Ist die Funktion f : Z — Z,z — 2x + 1 injektiv, surjektiv oder bijektiv? Was
andert sich, wenn wir im Definitions- und Bildbereich jeweils Q nehmen?
b) Zeige, dass die Funktion f: R\{3} — R\{3}, z — 32} bijektiv ist.

5. Sei f: A — B eine Funktion, C;,Cy C A und Dy, Dy C B. Zeige:
a) fTH(DiNDy) = f(Dy) N fH(Dy)
b) f(CLUCy) = f(C1) U f(Ca)

6. Gegeben seien die Funktionen f:Z —Z, x+>2>+1und g:Z — Z, x+ 2z —1.
Bestimme fog, go f, fofund gog.

7. Sei f: A — B eine Funktion, C7,Cy C A und Dy, Dy C B. Zeige:

a) D1 C Dy = f~1(Dy) C f7H(D2)
b) Fiir f injektiv gilt: f(Cy) = f(Cy) = C, = Cy
c¢) Fiir f surjektiv gilt: f~1(D1) = f~1(Dy) = Dy = D,

8. Sei f: A — B eine Funktion, C},C5, S C A. Beweise oder gib ein Gegenbeispiel an:

a) f(C1NCy) = f(Cr)N f(C2)?
b) S= f1(f(S))
c) SCfHf(S))



